

**מורה חדש (איר קלט)**  
 מורה חדש (איר קלט) - כתב עת  
 חידושים: ד"ר א. מרטון, הרבנים: דוד שן  
 מורה חדש (איר קלט) - כתב עת  
 חידושים: ד"ר א. מרטון, הרבנים: דוד שן  
 XXXVI. עתון  
 פרימרי: Dr. MARTON ERNO.  
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
 SCHON DEZSO. - Kiadó: Mizrach  
 Chadaş Ltd. Tel-Aviv, Rechov Hă-  
 negev (v. Schlesinger) 11. Tel. 67677.

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPI LAP

## Eisenhower külföldön is hajlandó találkozni Sztálinnal

Aba Even bejelentette az UNO-közgyűlésen, hogy fel fogja vetni a kelet-európai zsidóülődözések kérdését — Visinszkij feltünően enyhe beszédben válaszolt az amerikai UNO-küldöttség vezetőjének támadásaira

Washington (UP). — Eisenhower elnök tegnapi sajtókonferenciáján kijelentette, hogy hajlandó találkozni Sztálinnal ha az felütön elébe jönne és ha ez a találkozás a világéke érdekét szolgálja. A találkozót természetesen összhangba kell hozni Amerika elnökének saját népevel szembeni kötelezettségeivel.

Az újságírók kérdéseire válaszolva Eisenhower hozzáfűzte, hogy hajlandó külföldre is elmenni a találkozó kedvéért, de mielőtt rászánná magát egy esetleges találkozóra, kikérné Amerika szövetségeseinek véleményét.

Visinszkij szovjetkülgyminiszter Eisenhower kijelentésének hírére csak annyit jegyzett meg, hogy nevétségnek tartja Eisenhower feltételeit és nem veszi komolyan az egészet.

New-York (UP). — Az UNO közgyűlése tegnap megkezdte munkáját és mindenképp a tárgyszorozatról folytatott vitát. A politikai bizottság elhatározta, hogy a koreai kérdés decemberben felbeszélgetett vitáját folytatják, mielőtt áttérnének a napirend többi kérdésére. Lengyelország azt követelte, hogy után a nagyhatalmak közti paktumra vonatkozó már ismert lengyel „általános bekezdésvitát” tárgyalják.

Lengyelország követelését Aba Even az izraeli delegáció vezetője is támogatja.

de mindjárt közölte is, hogy „Izrael a lengyel javaslatot kapcsolatban nagykomolysággal és fontos megjegyzéseket akar tenni azokról az intézkedésekről és irányzatokról, amelyek nem segítik elő a népek közötti békét és barátságot.” Aba Even később közölte, hogy Izrael a lengyel javaslatról szóló vitában akarja felvetni a Kelet-Európában folyó antiszemita kampány kérdését.

A bizottság nagy szótöbbséggel elutasította a lengyel javaslatot.

A koreai kérdés vitájának első szónoka Henry Cabot Lodge, az amerikai delegáció új vezetője volt, aki kijelentette, hogy

a koreai háború már réggen véget ért volna, ha a Szovjetunió nem nyújtana aktív segítséget Kínának és az észak-koreaiaknak.

Lodge nagykövet ezután pontos adatokat közölt arról, hogy a Szovjetunió mennyi repülőgépet, ágyut, tankot és más fegyvert szállított a Koreában harcoló kínai és észak-koreai hadseregeknek.

Az amerikai delegáció elnöke, Arthur Hays Sulzberger, az észak-koreaiak elleni támadást az észak-koreai államférfiak, akik ilyen tények

szárazon álltak, hogy a Szovjetunió mennyi repülőgépet, ágyut, tankot és más fegyvert szállított a Koreában harcoló kínai és észak-koreai hadseregeknek.

Az amerikai delegáció elnöke, Arthur Hays Sulzberger, az észak-koreaiak elleni támadást az észak-koreai államférfiak, akik ilyen tények

szárazon álltak, hogy a Szovjetunió mennyi repülőgépet, ágyut, tankot és más fegyvert szállított a Koreában harcoló kínai és észak-koreai hadseregeknek.

Az amerikai delegáció elnöke, Arthur Hays Sulzberger, az észak-koreaiak elleni támadást az észak-koreai államférfiak, akik ilyen tények

szárazon álltak, hogy a Szovjetunió mennyi repülőgépet, ágyut, tankot és más fegyvert szállított a Koreában harcoló kínai és észak-koreai hadseregeknek.

Az amerikai delegáció elnöke, Arthur Hays Sulzberger, az észak-koreaiak elleni támadást az észak-koreai államférfiak, akik ilyen tények

szárazon álltak, hogy a Szovjetunió mennyi repülőgépet, ágyut, tankot és más fegyvert szállított a Koreában harcoló kínai és észak-koreai hadseregeknek.

Az amerikai delegáció elnöke, Arthur Hays Sulzberger, az észak-koreaiak elleni támadást az észak-koreai államférfiak, akik ilyen tények

szárazon álltak, hogy a Szovjetunió mennyi repülőgépet, ágyut, tankot és más fegyvert szállított a Koreában harcoló kínai és észak-koreai hadseregeknek.

Az amerikai delegáció elnöke, Arthur Hays Sulzberger, az észak-koreaiak elleni támadást az észak-koreai államférfiak, akik ilyen tények

pekingi kormány delegátusának meghívását is, mint a hogy előző alkalmakkor tette. A bizottság 36 szavazattal 15 ellen elvetette Visinszkij javaslatát.

Cabot-Lodge, aki válaszolt Visinszkij beszédére is, kijelentette, hogy

a béke nemcsak a kollektív biztonságért, hanem az emberekkel szemben tanúsított rendes bánásmódtól is függ.

„Felháborodással vettük tudomásul, — mondotta Cabot-Lodge, — hogy a Szovjetunióban bizonyos idő óta üldözik a keresztényeket, a mohamedánokat és a zsidókat. Ez az üldözés nemcsak hűn, de végeredményben hatástalan lesz, mert

nem lehet legyőzni az emberi természet tulajdonságait, amelyek szembeszállnak a diktátorok kísérleteivel, hogy megsemmisítsék a vallási és nemzeti-ségi szabadságot.”

A politikai bizottság végül elhatározta, hogy a koreai kérdés tárgyalása után a kommunista államokban internált görög katonák kérését tűzi napirendre.

Washington, (STA). — Az amerikai szenátus külgyi

bizottsága tegnap egyhangúlag jóváhagyta azt a határozati javaslatot, amely élesen elítéli „az orosz zsidók és a szovjet-blokk más nemzeti és vallási csoportjainak embertelen elnyomását”.

A határozati javaslat felkéri Eisenhowert, hogy az UNO útján tegyen lépéseket az üldözések ellen. A javaslat pénteken kerül a szenátus elé.

Az eredeti javaslat csak a zsidóülődözésekről szólt, de az amerikai külgyminiszterium kérésére kiterjesztették más nemzeti és vallási csoportok üldözésére is.

Mose Sárét külgyminiszter, aki tegnap az Arkija repülőgépen Ejlába repült, hogy résztvegyen a vörös-tengeri kikötő elfoglalásának negyedik évfordulójának alkalmából rendezett ünnepes kéken, elutazása előtt érdekes nyilatkozatot adott a német hajók kérdéséről.

„Nem egyszerű dolog, — mondotta — azt kérni a német parlamenttől, hogy fogadjon el egy olyan határozatot, amely kirekeszti a német hajózást a kártérítési szállításokból. Más kérdés azonban, hogy a német hajók be fognak-e futni Izrael kikötőibe, vagy sem.”

Sárét a továbbiakban elmagyarázta, hogy minden határozatot, amit abonni parlament elfogad, törvényerőre emelkedik Németországban. A határozatot pedig csak azután fogadták el a kártérítési kérdésben, amikor a bonni kormány ígéretet tett a parlamentnek, hogy tárgyalásokba kezd az izraeli kormányral a német hajóknak izraeli kikötőbe való befutása érdekében.

„Az izraeli hajók — folytatta nyilatkozatát Sárét — már három éve bonyolítanak le forgalmat a német kikötőkkel és német tengereken, akik más államok hajóin teljesítenek szolgálatot, igen gyakran szálltak már partra Izraelben. Bármilyen is a határozat ebben a kérdésben, kétegtelen, hogy az izraeli hajózás jogai védelemre maradnak a kártérítési szállítások tekintetében.

Előre tudtuk, hogy az izraeli hajók egyedül nem képesek lebonyolítani a nagyarányú áruszállítást.”

A külgyminiszterhez azután kérdést intéztek afelől is, milyen kérdésekkel kapcsolatban utazott Micháel Komej külgyminiszteriumi helyettes államtitkár Londonba. „A lapokban közölt dolgok a legnagyobb mértékben túlzottak” — állította a miniszter, majd kijelentette, nem biztos még, hogy elutazik az UNO-közgyűlésre. „A függetlenségi napon minden körülmények között Argentínában leszek” —

mondotta befejezésül Sárét külgyminiszter.

Frankfurt, (STA). Böhm

professzor, aki a hágai kártérítési tárgyalásokon a német delegáció vezetője volt, tegnap nyilatkozatában felhívta a német kormányt, hogy az arab állam fenyegetései dacára teljesítse kötelezettségét és hajtsa végre a kártérítési egyezményt.

Böhm kijelentette, hogy nem kell idegeskedni az arabok üres fenyegetései miatt, mert az arab államok nem tudnak hathatós bojkottot

véghezvinni. A bonni kormány ki kell küszöbölnie minden kísérletet, hogy az arab fenyegetések befolyásolják hosszulejű politikai programját. A német kormány nemcsak az arab államokkal és Izraellel való barátságra kell törekednie, — mondotta Böhm professzor, — hanem igyekeznie kell Izraelnek és az arab államokkal egymással való barátságát is elősegíteni.

Grossmann rabbi elítélésének ügyét levették a Kneszet napirendjéről

Dr. Sznéh védelmébe vette a hadkötelezettségi törvény ellen lázító rabbit

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). A Kneszet tegnap levette a napirendről Lörincz Slomo (Agudát Jisráél) napirendi indítványát, aki vitát követelt Grossmann rabbi elítélésé ügyében. Mint ismeretes, napokkal ezelőtt Grossmann rabbit három hónapra ítélték, mert „Inkvizíció” falragaszában durva hangon ragalmazta a zsidó hadsereget és azt állította, hogy a besorozott lányokat szegényházakba küldik. Az államügyész nézete szerint ez a falragasz kimeríti a hadkötelezettségi törvény elleni uszítás kritériumát és lázításnak számít, ezért követelte Grossmann rabbi bíróság elé állítását. Lörincz Slomo beszédeben figyelmen kívül hagyta ezeket a tényeket és azt állította, hogy a rabbi csak lelkiismeretének ürán

csát követte, amikor a tóra szellemében a lányok hadkötelezettsége ellen követelt harcot.

Rozen igazságügyminiszter érdemben nem szállt vitába Lörincz Slomoval, hanem azon az alapon kérte az ügynek a napirendről való levételét, hogy a Kneszet nem tárgyalhat olyan kérdésekről, amelyek még bírósági eljárás alatt vannak, mint ahogy Grossmann rabbi fellebbezett az ítélet ellen.

Dr. Sznéh is hozzászólt a kérdéshez és javasolta annak a jogügyi bizottsághoz való utalását azzal, hogy a rabbi esete a gondolat- és véleménynyilvánítás szabadságát sérti.

A Ház magáévá tette Rozen igazságügyminiszter javaslatát és a kérdést levette a napirendről.

## Az államainak jelenetében ünnepelték meg Ejlát elfoglalásának negyedik évfordulóját

Ejlát elfoglalásának negyedik évfordulóján, a Vörös-tenger partján létesült városban, katonai díszszemlét rendeztek, amelyen részt vett Ben Cvi államelnök, Mose Sárét külgyminiszter, Mordohaj Maklef vezérkari főnök, Mose Cádok ezredes, a déli kerület parancsnoka, a községi tanács elnöke és Elijáhu Golomb, volt Hágáná-parancsnok özvegye.

Miután az államelnök fogadta a parancsnok jelentését, a következőket mondta:

— A zsidó munkás megteremkenyíti a sivatagot és Ejlát látogatni fogja nyitni a kaput Kelet felé.

Ben Cvi államelnök azután emlékeket mondott el Ejlátról abból az időből, amikor Akabából utazott oda, hogy felkutassa a régi Ejlát romjait. „Azóta — mondotta az elnök — sokat változott a táj és a sivatagban virágozó telepek épültek fel.”

Az elnök beszéde után érkezett meg az Arava-völgyi staféta-verseny utolsó futója. A versenyzők még kedden indultak el Beér Sávából és a futóversenyen részt vettek a hadsereg össze fegyvernemei. A staféta átadta az elnöknek az Ejlát elfoglalásáról szóló jelen-

tést, amelyet annakidején Ben Gurion hadügyminiszternek adott át.

Ezután az éjláti lakosság elért eredményeit bemutató felvonulás fejlődött fel végig az elnöki emelvény előtt. A felvonuláson résztvettek az éjláti munkások, a Szóel Boneh munkásai egy teherautóra szerelt barakkal vonultak fel, utána a Hámásbir fogyasztási szövetség zetei vonultak fel és bemutatták többek között a helyi terméskből sült kenyeret. A Gádná-íjfiak fehér galambokat eresztettek fel, amikor az elnöki emelvényhez értek. Az éjláti halászköz teherautóra szerelt barakkal szereltek a felvonuláshoz, amelyet a negevi bányaművek eredményeit bemutató csoport zárt be. A felvonulás legnagyobb sikerét az óvodásgyermekek aratták.

A felvonulás befejezése után az államelnök az Elijáhu Golombról elnevezett „katonaházat” avatta fel.

Az ünnepség estjén különböző sportversenyeket rendeztek.

Az államelnök, a hadsereg főparancsnok és néhány törzstiszt kíséretében szerdán este repülőgépen visszatért Jeruzsálembe.

## Sárét külgyminiszter nem lát lehetőséget a német hajók kirekesztésére a kártérítési szállításokból

Böhm professzor szerint a németeknek nem kell megijedniük az arab bojkottfenyegetésektől

Mose Sárét külgyminiszter, aki tegnap az Arkija repülőgépen Ejlába repült, hogy résztvegyen a vörös-tengeri kikötő elfoglalásának negyedik évfordulójának alkalmából rendezett ünnepes kéken, elutazása előtt érdekes nyilatkozatot adott a német hajók kérdéséről.

„Nem egyszerű dolog, — mondotta — azt kérni a német parlamenttől, hogy fogadjon el egy olyan határozatot, amely kirekeszti a német hajózást a kártérítési szállításokból. Más kérdés azonban, hogy a német hajók be fognak-e futni Izrael kikötőibe, vagy sem.”

Sárét a továbbiakban elmagyarázta, hogy minden határozatot, amit abonni parlament elfogad, törvényerőre emelkedik Németországban. A határozatot pedig csak azután fogadták el a kártérítési kérdésben, amikor a bonni kormány ígéretet tett a parlamentnek, hogy tárgyalásokba kezd az izraeli kormányral a német hajóknak izraeli kikötőbe való befutása érdekében.

„Az izraeli hajók — folytatta nyilatkozatát Sárét — már három éve bonyolítanak le forgalmat a német kikötőkkel és német tengereken, akik más államok hajóin teljesítenek szolgálatot, igen gyakran szálltak már partra Izraelben. Bármilyen is a határozat ebben a kérdésben, kétegtelen, hogy az izraeli hajózás jogai védelemre maradnak a kártérítési szállítások tekintetében.

Előre tudtuk, hogy az izraeli hajók egyedül nem képesek lebonyolítani a nagyarányú áruszállítást.”

A külgyminiszterhez azután kérdést intéztek afelől is, milyen kérdésekkel kapcsolatban utazott Micháel Komej külgyminiszteriumi helyettes államtitkár Londonba. „A lapokban közölt dolgok a legnagyobb mértékben túlzottak” — állította a miniszter, majd kijelentette, nem biztos még, hogy elutazik az UNO-közgyűlésre. „A függetlenségi napon minden körülmények között Argentínában leszek” —

mondotta befejezésül Sárét külgyminiszter.

Frankfurt, (STA). Böhm

professzor, aki a hágai kártérítési tárgyalásokon a német delegáció vezetője volt, tegnap nyilatkozatában felhívta a német kormányt, hogy az arab állam fenyegetései dacára teljesítse kötelezettségét és hajtsa végre a kártérítési egyezményt.

Böhm kijelentette, hogy nem kell idegeskedni az arabok üres fenyegetései miatt, mert az arab államok nem tudnak hathatós bojkottot

véghezvinni. A bonni kormány ki kell küszöbölnie minden kísérletet, hogy az arab fenyegetések befolyásolják hosszulejű politikai programját. A német kormány nemcsak az arab államokkal és Izraellel való barátságra kell törekednie, — mondotta Böhm professzor, — hanem igyekeznie kell Izraelnek és az arab államokkal egymással való barátságát is elősegíteni.

Grossmann rabbi elítélésének ügyét levették a Kneszet napirendjéről

Dr. Sznéh védelmébe vette a hadkötelezettségi törvény ellen lázító rabbit

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). A Kneszet tegnap levette a napirendről Lörincz Slomo (Agudát Jisráél) napirendi indítványát, aki vitát követelt Grossmann rabbi elítélésé ügyében. Mint ismeretes, napokkal ezelőtt Grossmann rabbit három hónapra ítélték, mert „Inkvizíció” falragaszában durva hangon ragalmazta a zsidó hadsereget és azt állította, hogy a besorozott lányokat szegényházakba küldik. Az államügyész nézete szerint ez a falragasz kimeríti a hadkötelezettségi törvény elleni uszítás kritériumát és lázításnak számít, ezért követelte Grossmann rabbi bíróság elé állítását. Lörincz Slomo beszédeben figyelmen kívül hagyta ezeket a tényeket és azt állította, hogy a rabbi csak lelkiismeretének ürán

csát követte, amikor a tóra szellemében a lányok hadkötelezettsége ellen követelt harcot.

Rozen igazságügyminiszter érdemben nem szállt vitába Lörincz Slomoval, hanem azon az alapon kérte az ügynek a napirendről való levételét, hogy a Kneszet nem tárgyalhat olyan kérdésekről, amelyek még bírósági eljárás alatt vannak, mint ahogy Grossmann rabbi fellebbezett az ítélet ellen.

Dr. Sznéh is hozzászólt a kérdéshez és javasolta annak a jogügyi bizottsághoz való utalását azzal, hogy a rabbi esete a gondolat- és véleménynyilvánítás szabadságát sérti.

A Ház magáévá tette Rozen igazságügyminiszter javaslatát és a kérdést levette a napirendről.

Szívesen látjuk jóbarátainkat újszülött unokáink  
**brit-miláján**  
 amelyet szombaton d. a. 11 órakor tartunk Haifán,  
 az Elisha-kórházban.  
 GORNY ILONA (Dux) és JÓSZÉF,  
 Benjamin.

1953

1953

**A kormány lépéseket tesz a sertésnyersztés ellen**

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Bernstein miniszter tegnap kijelentette a Kneszetben, hogy a kormány lépéseket tesz a sertésnyersztés csökkentésére. — „A kormány — mondotta — igéretéhez híven alapvető módon meg akarta tárgyalni ezt az igen komoly kérdést, de az utóbbi időben el voltunk foglalva a külpolitika és a költségvetés kérdéseivel. Remélhetőleg egy-két héten belül a kormány átfogó bejelentést tesz a Kneszetben a sertésnyersztés kérdésében.”

Lőrincz és Jesájahu képviselők elfogadták Bernstein miniszter bejelentését.

**A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:**

**CHOLON:**  
Ma, február 26-án, pontosan este 8 órai kezdettel, a Savoyban tartja a choloni Hitachdut Oléj Hungaria alakuló közgyűlését. A közgyűléssel egybekötött Elő Ujságon felszólalnak Rosenfeld Sándor, dr. Frenkel Jenő volt szegedi főrabbi és dr. Weiss Dezső.

**NATANJA:**  
A HOH szokásos, vidám purimi estjét február 28-án, szombat este rendezi a Bét Ezrachban 8 órai kezdettel. Aki igazán jól akarja magát érezni, feltétlenül el fog jönni. A hangulatról és a sikerről a HOH női gárdája gondoskodik. Jelmezeseket szívesen látunk. Kimondottan olcsó és jó házi büffé, zene, hangulat, tombola és tánc.

Tekintettel arra, hogy kevés hely áll rendelkezésünkre, a meghívókat Feldmár és Stern (makolet) és a „Dugma” szalonban mindenki idejében igényelje ki, miután a helyszínen nem lesz pénztár. **A rendezőség.**

**HAIFA**  
Vidám zenés purimest Mikor? 1953. III. 2. hétfőn este. Hol? Casino Bat Galim. Mi lesz? Feszélyes mulatozás, sok zene, sok tánc, ötletek, mókák. Ötözlődés? Minden kényszer nélkül, a purimra való tekintettel, lehet jelmez is. Meglepetés? A HOH vezetősége minden résztvevőt megajándékoz és eredeti módon megvendégszolgálat. Büffé? Enni-innivalók szolid áron, saját házikészítési tésztaemlék. Jegyek? HOH iroda, Arlosoroff 3-a; Uj Kelet, Shapira 13; Esther Photo, Herzl 55, Garay, Herzl 40; Signon, Herzl 61; Talpiot étterem, Herzl 61. Asztalrendelés? A jelentkezés sorrendjében a fenti helyeken. A téli évad utolsó nagy mulatsága, amelyen mindenki ott lesz.

**JERUZSÁLEM**  
Március 3-án, kedden este 8 órakor tartja a HOH hagyományos purim-estjét az „Armon” kávéházban (reh. Princess Mary). A zene, tánc, jóhangulat, szórakoztatási lehetőségek és meglepetések mellett az est fénypontja RINA NIKOVA balett-együttesének fellépte lesz, szenzációsan gazdag és nívós programmal. A belépésre jogosító meghívók átvehető a magyar kölesönkönyvtárakban, Erdős villamosüzletben (Mamilla) és Grünbaum képerreztetőnél. (Princess Mary 11). — Tekintettel a nagy érdeklődésre, ajánlatos időben gondoskodni meghívóról.

Utólrhetetlen, mint **KÁVÉPÖTLÉK LANDWER**



Utólrhetetlen, mint **PÖTKÁVÉ**

**Legalább szeptemberig biztosítva van a fonódák működése**

**Bernstein miniszter nem látja olyan aggasztónak a helyzetet**

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — P. Bernstein kereskedelem- és iparügyi miniszter tegnap válasszolt Erem Mápám-képviselő napirendi indítványára aki általános vitát követelt a fonódák bezárásáról és az ennek következtében munkanélkülivé váló 600 munkás sorsáról. Erem képviselő azt hangoztatta, hogy a kormány hibájából nincs nyersanyag, egyben azt is felpanaszolta, hogy készárakat importálnak, ami a termelés csökkenéséhez és a munkanélküliség növekedéséhez vezet.

Bernstein miniszter válaszában közölte, hogy február 17-én 102 tonna gyapot állt a fonódák rendelkezésére, ami két hétre biztosítja a fennakadás nélküli termelést. Ezenkívül március végéig 742 tonna gyapot fog érkezni az országba, körülbelül 700 ezer dollár értékben, amely legalább szeptember közepéig biztosítja a fonódák két szakmában való működését. Az ATA gyárnak pedig biztosítva van a három szakmában való termelés. A legrosszabb esetben tehát — mondotta a miniszter — 2-3 napos fennakadás lehetséges, vagyis a helyzet nem olyan aggasztó, mint azt a Mápám-képviselő beszédében feltűntette.

A miniszter végül közölte, hogy minisztériuma nem ad engedélyt készáru importjára és csak olyan készáru érkezik az országba, amely a vagyontranszferrel van kapcsolatban, azt pedig az országnak jelen körülmények között nem áll módjában megakadályozni.

Bernstein miniszter javaslatára a kérdést levették a napirendről, amit Erem képviselő is elfogadott.

**A rendőrségtől kért védelmet a Szochnut ellen**

**mert nem engedik, hogy Ejlátban szülessen meg a tizedik gyermeke**

Egy jémeni olé tegnap a rendőrséghez fordult védelemért a Szochnut ellen, amely nem akarja lehetővé tenni, hogy Ejlátban telepedjék le. Az olé, akinek felesége lebetegedés előtt áll tizedik gyermekével, azért akar Ejlátba költözni, mert Ben Gurion miniszterelnök legutóbb Ejlátban tartott beszédében ezer font jutalmat ígért minden családfőnek, akinek tizedik gyermeke Ejlátban születik meg.

**Meghalt a tüdővész elleni oltás felfedezője, aki Hitler kezelőorvosa volt**

Páris, (AFP). — Monte Carloban a napokban meghalt dr. Heinrich Friedmann hírneves németországi származású zsidó orvos-tanár, akit az egész világon mint a tüdővész elleni oltás felfedezőjét ismernek.

Friedmann professzor a Hitler-uralom alatt és a háború után is egészen 1947-ig Berlinben élt és dolgozott és csak aztán hagyta el Németországot — az ott uralkodó antiszemitizmus miatt. Friedmannnak a Hitler-uralom idején nem esett bántódása, mert magának Hitlernek volt a védence, 1930-ban ugyanis, amikor Hitleren a tüdővész jeleit mutatkoztak, Friedmann juttatott kezelésbe a náci vezetőre. A későbbi években Friedmann keservesen megbánta, hogy kezelése olyan sikeres volt és Hitler meggyógyult.

**Az összes Mapam-kibucokat megtisztítják dr. Sznéh hiveitől**

**Hír szerint a gálili Gárdos-kibuc is a Sznéh-csoporthoz csatlakozott**

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). A határszéli len fekvő Jád Cháná kibuc tegnap visszautasította a Kibuc Meuchád titkárságának ultimátumát és elhatározta, hogy felveszi tagjai közé a Járon kibucból kizárt 27 tagot, akik dr. Mose Sznéhvel azonosították magukat. Tegnap olyan hírek terjedtek el, hogy a Kibuc Meuchád egy másik magyar országai chalucokból létesült telepe, a Cfat mellett fekvő Gárdos-kibuc is, amely a hősi halált halt Gárdos József magyarországi chaluco vezető nevét viseli, Sznéhvel csatlakozott, bár több azoknak a száma, akik ellenzik ezt a politikai vonalat, mint Jád Chánán.

A hír szerint a volt Pálmách-tagokból álló Cuba és Chefel-Bá kibucokban is a tagok többsége Sznéh mellé állt.

A Kibuc Meuchád titkársága a Hisztadrut illetékes felügyeleti szerveihez fordult és kérte, hogy semmisítsék meg a Jád Chánán múlt héten megtartott vezetőségi választásokat, mert az ottani Sznéh-pártiak csak egy trükk folytán szereztek meg a többséget és nem tartották tiszteltben sem a Kibuc Meuchád alapszabályait, sem pedig a Hisztadrut választási előírásait.

Dr. Sznéh egyébként előadást tartott a Kibuc Meuchád egyik telepén, ahol kijelentette, hogy azonosítja magát a prágai perrel és azt igazságosnak tartja, egy uttal a hatás kedvéért háromszor is elmondotta a hagyományos imát, amelyet halálos ítéletben szoktak mondani, kifejezésre juttatva a legmagasabb ítélőbíró ítéletében való megnyugvást: „Báruch dáján emet...”

Dr. Sznéh egyébként előadást tartott a Kibuc Meuchád egyik telepén, ahol kijelentette, hogy azonosítja magát a prágai perrel és azt igazságosnak tartja, egy uttal a hatás kedvéért háromszor is elmondotta a hagyományos imát, amelyet halálos ítéletben szoktak mondani, kifejezésre juttatva a legmagasabb ítélőbíró ítéletében való megnyugvást: „Báruch dáján emet...”

**-SPORT-**

**Cvi Nisri 75 éves**  
Az izraeli testnevelő tanárok nesztora, Cvi Nisri, a napokban ünnepli születésének hetvenötödik fordulóját. Tevékeny, hasznos múlt áll mögötte, amelyből 45 esztendő telt az izraeli iskolai testnevelés szolgálatára. Gyakorlati működésén kívül nagy érdeme a testnevelési szaknyelv megalkotásában végzett buzgó közreműködése is, amelynek eredményét szakszótárak és könyvek örökitik meg. Érdeklődése kiterjedt a testnevelés történetének körére is és ilyenirányú könyvecskéje is napvilágot látott. A testnevelő tanárok érdekképviselőinek, a Tanáregyesületnek megalakításában is jelentős szerepe volt. A jubiláns ezt a patriarchalis életkort teljes szellemi és testi frissességben érte el. Pedagógus és karatási körben szép ünneplésben kívánják részesíteni.

**Bétár Tel-Aviv — Makkábi Natanja ökölvívó mérkőzés**  
A két egyesület ökölvívó csapata március 6-án rendezte visszavágó mérkőzését a natanjai Saron-mozi csarnokában. A versenyzők között sok ismert nevet találunk, olyanokat, akik a múltbéli rámtá-gáni válogatott viadalon szép sikerrel szerepeltek.

**Érdekes staféta-futóverseny a Negevben**  
Ejlát és Beér-Séva között, 235 kilométeres távon, katonai alakulatok staféta versenyt rendeztek meg, amelyben többszázan vettek részt. A futók mindegyike táviratot vitt a kezében, amely Ejlát bevetését közölte.

**A Hápoel kosárlabda-bajnoksága**  
A sergő fiúk bajnoksága már a középdöntőig jutott. Eddig Rámát Dávid és Mizrá csapatai biztosították jogukat a középdöntőben játszani.

**-RÁDIÓ-**

6.30: Mäh tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hanglemek, 7.59: hírosszefoglalás, 10.30: szórakoztató zene, 11: részletek Mussorgsky „Boris Godunov” című operájából, 12: a kórházak műsora, 12.30: klasszikus zene, 13.30: hírek, 13.48: Simon Bár-Notj (bariton) hanglemezei, 16: szórakoztató zene, 16.45: akkordeon-számok, 17: zenei egyveleg, 17.30: gyermekdalok, 18.15: hírek, 19: zenei gyöngyszemek, 19.10: Jasha Heifetz hegedűjátéka (hanglemek), 19.30: könnyű zene a telavivi rádióban, 20.24: Tenách részletek (Jechezkel 13-14), — 20.30: hírek, 21: a rádió zenekarának a hangversenye Szará Jáári (mezzoszoprán) közreműködésével, — 21.45: emlékműsor Jozsef Trumpeldor és Tel Cháj hőseinek tiszteletére, 20.45: népdalok, 21.15: tánclemek.

**HABIMAH MÜSORA:**

Tel-Aviv, febr. 26, csütörtök  
A HERCEG TÖRTÉNETE  
Petach Tikva, február 26., csütörtök  
JON GABRIEL BORKMAN

LEGJOBB CSAK EGY LEHET!

Therefore: stick to



COGNAC · LIQUEURS · WODKA · ARAK

**EDEN-BÁR · RAMAT-GAN**

MÁRCIUS 1., VASÁRNAP

**NAGY PURIM-BÁL**

HAJNALIG



GAZDAG MÜSOR

AZ EST SZÉPSÉGIKIRALYNŐJÉNEK MEGVALASZTÁSA és különböző meglepetések.

A közkedvelt **DUCCI-CARLO ZENEKARA**

Kérjük rendelje meg asztalát előre: Tel. 7346.

Nincs vidám purim



„ELIAZ” ital nélkül!

ELIAZ WINES & COGNACS


**HOLLAND BANK UNION**

TEL AVIV HAIFA

4, ROTHSCHILD BOULEVARD BOVIS HOUSE · TEL. 4261-2-3 TELEPHONE 62580. 66847

BRANCHES OF THE HOLLANDSCHE BANK-UNIE N. V. HEAD OFFICE AMSTERDAM

OWN BRANCHES AND CORRESPONDENTS ALL OVER THE WORLD



## Sprinkák házelnök külföldre készül

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Jövő héten József Sprinkák házelnök többhetes tartózkodásra külföldre utazik, ahol az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció érdekében fog tevékenykedni. Látogatásán Angliát, Franciaországot, Belgiumot és Mexikót érinti majd, de nincs kizárva, hogy részt vegyen a Svájcban megrendezendő "Bocsdás el a népelem" feliratu zsidó világ kongresszuson.

Tegnap délután Sprinkák házelnök megtartotta sok-sokos évi találkozóját a parlamenti keretében az Izraeli parlamentarizmus fejlődésének eddigi eredményeit ismertette és rámutatott a jövőre várható változásokra. Elmondotta, hogy a Kneszetben eddig mintegy 70 ezer polgár látogatást. Kifejezte, hogy különösen az utóbbi időben az üléseken résztvevő képviselők száma igen alacsony amin változtatni kell.

## Törvény a vakok munkájának védelmére

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Chana Lapidan (dicsőítsd Mámá) tegnap napirendi felajánlás keretében törvényjavaslatot terjesztett a Ház elé, amelyben a vakok kefeiparának védelméről kérte. Beszédében elmondotta, hogy az országban mintegy 500 munkaképes vak van, akiknek csak a fele dolgozik, főleg a kefeiparban és azokat is súlyosan érintette a gépesített iparral dolgozó konkurrenciával, amellyel nemigen tudnak versenyezni.

Golda Méirson munkügyi miniszter válaszbélyében elismerte a probléma rendkívüli súlyosságát és kijelentette, hogy véleménye szerint az államnak törvényt kell hoznia a vakok munkájának védelmére. — Egyben közölte, hogy most vizsgálják annak lehetőségét, hogy a közműtények csak a vakok által készített termékeket vásárolják és ezáltal biztosíthatassák azoknak munkából való megélhetését. Javaslatára a kérdést a munkügyi bizottság hoz utalták.

## A pápa beavatkozását kérték a Finally-tesztvérek elokerítésére

Párizs (AFP). — Az el-tűnt Finally-tesztvérek esete mind nagyobb hullámokat ver a francia közéletben és a sajtóban élénk vita folyik arról a maganemében pártatlan gyermekrablási esetről. A francia rendőrség erőlyesen nyomoz, hogy kikutassa a már megtaláltnak vélt gyermekek rejtekhelyét akik a legutóbbi hírek szerint állítólag mégis Spanyolországban vannak. A francia rendőrség már tíz embert letartóztatott ebben az ügyben, többek között négy katolikus papot és egy apácát vettek őrizetbe.

Az Alliance Israélite, amely a Finally-tesztvérek nagyménjét képviselő ügyvéd kérésére kapcsolódott be a nyomozásba, felkérte a francia kormányt, hogy tegyen meg minden erőfeszítést a gyermekek előkerítésére és a bűnösök megbüntetésére.

Az Alliance most még en-

## Március 5-ig kell beadni a kérvényeket a népsikun első lakásorozatára

Kik kérhetik a soronküvili lakásutalást?

A munkaügyi minisztérium népsikunosztálya tegnap közölte a lakások sorolásával kapcsolatos előzetes feltételeket. Minden városra és minden építkezési helyre vonatkozólag külön értesítést küldenek a jelölteknek a sorolás időpontjáról, amely március havában fog lezajlani. A sorolásban mindazok a jelöltek vehetnek részt, aki teljesítették az eddigi fizetési kötelezettségeket, vagyis legalább 500 fontot befizettek már. Akiknek a nevét a soroláshoz ki kell küldeni, további 500 fontot fognak befizetni és akkor aláírják velük a szerződést. Azok, akik a sorolás eredményeként most nem kapnak lakást, a következő sorolásokban fognak részt venni. A sorolás idején közölni fogják azoknak a tartalékba felvett jelölteknek a névsorát, akik lakást fognak kapni azon jelöltek helyett, akik lemondanak lakásaikról.

Az illetékes bizottság határozatának megfelelően soronküvili kapják meg lakásaikat a következő kategóriák:

1. A függetlenségi háború és a második világháború hadirokkantjai, a hadügyi-minisztérium igazolása alapján.

2. Olyan családok, akiknek legalább négy gyermeke van és egy szobában laknak, a népmozgalmi hivatal igazolása alapján.

3. Fiatal párok, akik lakás hiányában nem tudnak összeházasodni, a rabnaktus igazolása alapján.

A fenti kategóriákhoz tartozó személyeknek március 5-ig kérvényt kell benyújtaniuk a három nagyvárosban lévő népsikunkhivatalhoz, hogy vegyék fel őket az első kisorsolások közé. A többi helyeken a városi, vagy községi tanácsoknál kell kérvényezni. Olyan jelöltek, akik más jogcímenek kérik soronküvili lakást, ugyancsak a fenti címekre forduljanak. Az eredményről mindenkit írásban fognak értesíteni.

A soronküvili lakást megkapják azok, akik a sorolási eredményeként most nem kapnak lakást, a következő sorolásokban fognak részt venni. A sorolás idején közölni fogják azoknak a tartalékba felvett jelölteknek a névsorát, akik lakást fognak kapni azon jelöltek helyett, akik lemondanak lakásaikról.

Az illetékes bizottság határozatának megfelelően soronküvili kapják meg lakásaikat a következő kategóriák:

1. A függetlenségi háború és a második világháború hadirokkantjai, a hadügyi-minisztérium igazolása alapján.

2. Olyan családok, akiknek legalább négy gyermeke van és egy szobában laknak, a népmozgalmi hivatal igazolása alapján.

## Szabotázs egy dán repülőterén

Kopenhága (UP). — Kedd reggel a Jütland félszigeten lévő dán repülőbázison szabotörök által elkövetett rombolást fedeztek fel, amelyet négy amerikai gyártmányú lökhajtásos repülőgép ellen követtek el.

Alig nyolc héttel ezelőtt a repülőbázison három más lökhajtásos repülőgép végeztek rombolásokat. A vizsgálat akkor eredménytelenül végződött, jellehet a repülőteret a legközelebbi időben is a feltevés, hogy a szabotázscelemek csakis oly személy, vagy személyek követhették el, akiket úgy az órák, mint a kutyák jól ismernek.

A tisztágot elnökség listája igazolja a már előzőleg jelentett változásokat, amelyek folyamán három minisztert fosztottak meg tárcájuktól és neveztek ki helyettes miniszterelnökökké, amit ma a kommunista általános a kegyvesztés jelenek tekintenek. Vilém Siroky volt külügyminiszter, Václav Kopecky volt propagandaminiszter és Zdenek Fierlinger, aki legutóbb a vallásügyi tárcát töltötte be, mint helyettes miniszterelnök került be a kormányelnökségbe. A tiztagu kabinet további tagjai Antonín Zápotocky miniszterelnök, Karel Baclík alambiztonsági miniszter, Alexander Csepicka (Gottwald elnök veje) hadügyminiszter, Zdenek Nejedly volt népnevelésügyi miniszter, aki állítólag szintén a kegyvesztettek listáján szerepel. Továbbá Antonín Novotný, Jaromír Bolansky miniszterek és Václav David, az új külügyminiszter. A kommunista párt új vezértitkárává Jindrich Uhart neveztek ki. A propagandaminisztériumot, amelynek élén 1945 óta Kopecky állt, teljesen feloszlatták.

Josef Kisely eddigi helyettes miniszterelnök az építkezési tárcát kapta meg és Julius Duris, a szlovák kormánytagoktól elnöke, aki valamikor jelentős szerepet játszott a párt szlovenszki ágában, most a kisebb fontosságú erdészeti minisztériumot kapta meg. Helyébe a szlovák szki helyi kormány élére Rudolf Strechaj, az eddigi szlovenszki igazságügyi megbízott került. Julius Maurer, az eddigi nehézipari miniszter, most a kormány tárcánküli tagja és helyébe a volt helyettese, Karel Poláček került.

A további minisztériumok betöltése a következő: Václav Pokorny hajtóanyag és tüzelőanyag miniszter, Bohumil Srámek áramtermelési, Marek Smida az állami javak minisztere, Arnost Sykora népnevelés, Vladislav Stoll, a magasabb foku nevelés, Jiri Tauber, a kultúra, művészet és végül Josef Urbán, az új nemzetközi kapcsolatok intézetének vezérigazgatója lett miniszteri rangban.

A prágai rádió jelentése szerint még további változások várhatók a kabinetben. A kormány átalakítása a szovjet-mintát követi és hasonlít a nemrég Magyarországon bekövetkezett átszervezéshez.

Már-már úgy tűnt, hogy a tranzakció létrejön, el is készítették az építkezési terveket és a megalakítandó részvénytársaság alap szabályait, amikor a magántőkés bejelentették az üzlettől való visszavonulását.

Megbízható hírek szerint a csoport csakis 50-50 százalékos alapon lett volna hajlandó társulni, de ehhez a Hisztdrut nem járult hozzá, hanem 51 százalékot követelt. Ez lett volna egyébként az első dél-keleti gazdasági terv, amelyben a magántöke is szerephez jut, ha az utolsó pillanatban nem merülnek fel elháríthatatlan akadályok. A Hisztdrut most elhatarozta, hogy a kormánytól kér 150 ezer font jelzálogkölcsönt és saját maga fogja megcsinálni a szállodát. Az építkezést a Szolél Boneh vállalja.

Ejlatban egyébként a jövő héten rakják le a helyi Hisztdrut-épület alapkövét is. Ebből az alkalomból nagy ünnepségeket rendeznek, amelyre a Hisztdrut ügyvezetőse külön repülőgépen fog odaérkezni.

Mainz (UP). Németországban nagy szenzációt keltett a szociáldemokrata párt ifjúsági szervezetének vádjai, hogy a franciák a katonák tizezret toborozzák Németországban és indoknái háborúba küldik őket. A tegnapi sajtókonferencián közölt adatok szerint eddig 90 ezer németet szöktettek át Franciaországba, ahol az idegenlégőbe sorolták be őket. A közlemény szerint a 100 ezer főnyi Indoknában küzdő francia hadseregben nemkevesebb, mint 80 ezer német harcol és a hadsereg 6000 tisztje közül 350 német, 25 ezer tisztje közül pedig 6250 a német. Eddig már több, mint tizezer német légionárius esett el.

A szociáldemokraták szerint Nyugat-Németországban 10, vagy 50 francia toborzó ügynök működik, akik havonta ezer ajoncot szöktetnek át francia területre. A szociáldemokrata ifjúság az egész országban figyelmeztető plakátokat akar kiragasztani, amelyekben inti a németeket, hogy ne üljenek fel az idegenlégő ügynökei által tett ígéreteknek.

## Orosz mintára teljesen átszervezték a csehszlovák kormányt

Három miniszter elvesztette a tárcáját és helyettes miniszterelnöki címet kapott

Bécs (UP). — A prágai rádió tegnap közölte, hogy újabb átszervezték a csehszlovák kormányt és a kormányelnökség tagjainak számát ötörről tízre emelték. Ez a tiztagu belső kabinet fogja ellenőrizni az egyes minisztériumok működését.

A tisztágot elnökség listája igazolja a már előzőleg jelentett változásokat, amelyek folyamán három minisztert fosztottak meg tárcájuktól és neveztek ki helyettes miniszterelnökökké, amit ma a kommunista általános a kegyvesztés jelenek tekintenek. Vilém Siroky volt külügyminiszter, Václav Kopecky volt propagandaminiszter és Zdenek Fierlinger, aki legutóbb a vallásügyi tárcát töltötte be, mint helyettes miniszterelnök került be a kormányelnökségbe. A tiztagu kabinet további tagjai Antonín Zápotocky miniszterelnök, Karel Baclík alambiztonsági miniszter, Alexander Csepicka (Gottwald elnök veje) hadügyminiszter, Zdenek Nejedly volt népnevelésügyi miniszter, aki állítólag szintén a kegyvesztettek listáján szerepel. Továbbá Antonín Novotný, Jaromír Bolansky miniszterek és Václav David, az új külügyminiszter. A kommunista párt új vezértitkárává Jindrich Uhart neveztek ki. A propagandaminisztériumot, amelynek élén 1945 óta Kopecky állt, teljesen feloszlatták.

Josef Kisely eddigi helyettes miniszterelnök az építkezési tárcát kapta meg és Julius Duris, a szlovák kormánytagoktól elnöke, aki valamikor jelentős szerepet játszott a párt szlovenszki ágában, most a kisebb fontosságú erdészeti minisztériumot kapta meg. Helyébe a szlovák szki helyi kormány élére Rudolf Strechaj, az eddigi szlovenszki igazságügyi megbízott került. Julius Maurer, az eddigi nehézipari miniszter, most a kormány tárcánküli tagja és helyébe a volt helyettese, Karel Poláček került.

A további minisztériumok betöltése a következő: Václav Pokorny hajtóanyag és tüzelőanyag miniszter, Bohumil Srámek áramtermelési, Marek Smida az állami javak minisztere, Arnost Sykora népnevelés, Vladislav Stoll, a magasabb foku nevelés, Jiri Tauber, a kultúra, művészet és végül Josef Urbán, az új nemzetközi kapcsolatok intézetének vezérigazgatója lett miniszteri rangban.

A prágai rádió jelentése szerint még további változások várhatók a kabinetben. A kormány átalakítása a szovjet-mintát követi és hasonlít a nemrég Magyarországon bekövetkezett átszervezéshez.

## -HIREK-

5718 Adár 11, csütörtök 1953 február 26.

Előfizetési díj beiföldre, egy hónapra IL 2.100. Fiókok: Haifa, Shapira 13., tel. 7453. POB 4094.

Jeruzsálem, Javets-utca 2., (Eggeddel szemben.) Tel-avivi megbízottunk: Rosenberg Avrahám, Rch. Hanegev 11. Vidéki orsz. főmegbízott: Alexander könyvkiadó és lapterjesztővállalat, T. A. Smarjahu Levin-u. 14.

Negyedmillióval csökkent a bankjegyforgalom. Az Izraeli Nemzeti Bank február 25-iki kimutatása szerint az ország bankjegyforgalma az elmúlt héten negyedmillió fonttal kisebb lett és 125 millió 737.738 és fél fontra ment vissza. Ennek megfelelően a fedezetkét szolgáló kincstári váltók összege is 250 ezer fonttal 48 millió 590 ezer fontra csökkent.

Felemlék a vizadót Tel Avivban. Tel Aviv város pénzügyi bizottsága kedde este megtartott ülésén a vizadó felemelését határozta el. A határozat értelmében a szobák után 30 százalékkal, iroda és üzlethelyiség után pedig 15 százalékkal magasabb adót fognak kéri. Tel Aviv városa 220 ezer szoba után szedi a vizadót és hozzávetőleges számítás szerint az új adóemelés félmillió fontos jövedelmet biztosít a városnak.

Kilencezer tonna kanadai búza érkezik az országba. Az ICOA, az Izraeli Amerikai Gazdasági Társaság testvérvállalata bejelentette, hogy a hét folyamán egymillió 400 ezer dollár értékű szállítmánya érkezik meg Izraelbe. A szállítmány többek között 9000 tonna kanadai búzát, vasat, nylon fonalat és bőrcserzéshez szükséges vegyszereket tartalmaz.

Magyar-zsidó karrierek: olvassa el Halmi József vezércikkét a legújabb (181.) HATIKVÁBAN. — Jobbnál jobb cikkek, szenzációs riportok, novellák, versek, képek, kerestetések a legújabb HATIKVÁBAN. Tartson ki a magyar-zsidóság harcoslapja, a HATIKVA mellett! — Főszerkesztő Izraelben: HALMI JÓZSEF. A528

Hamis igazolvánnyal kért segélyt és rombolni kezdett, amikor megtagadták tőle. A ramlei járásbíró tegnap egyhavi elzárásra ítélte Saul Tobáli 18 éves ramlei lakost, aki rombolni kezdett a helyi Kupát Cholim irodájában. Tobáli a múlt év augusztusában egy más Hisztdrut tag igazolvánnyal megjelent a Kupát Cholimban és orvosi segélyt kért. A tisztviselő, aki megállapította az igazolványon levő fényképről, hogy Tobáli jogtalanul kért segélyt, megtagadta a kérelmet, mire Tobáli berontott az irodába és elkezdte a bútorokat rombolni.

A tudóvész elleni liga haifai csoportja vasárnap március elsején, Purim napján álarcosbált rendez a Megiddo szálloda helyiségeiben. Az est folyamán a Regina szalon és a Blumenstein táska- és cipőüzlet dívatbemutatót tart. Ezenkívül művészi műsor várja a közönséget.

Ki akarják lakoltatni a háromgyermekes volt rendőrt. A jeruzsálemi járásbíró tegnap kilakoltatási eljárás indult Cvi Feinberg volt rendőr ellen, aki 1947 óta rekvirált lakásban lakik feleségével és három gyermekével. Az ügyész most azért kéri kilakoltatását, mert közben Feinberg elhagyta a rendőrséget és így nincs joga a rekvirált lakáshoz. Michaeli ügyvéd a kilakoltatási végzés elutasítását kérte, mert Feinberg szabályszerű szerződést kötött az Apotropusszal, rendes házbért fizet és így nem lehet olybbá tekinteni, mint ha a kormánytól kapta volna lakását.

Budapestre érkeztek India moszkvai nagykövete. Moszkvából jelentik: Krishna Menon, Indiai moszkvai nagykövete holnap érkezik Budapestre, hogy átnyújtsa megbízóleveleit. Menont ugyanis, aki azelőtt Pekingben volt nagykövete, India magyarországi követévé is kinevezték. Menon nagykövete, aki India egyik legismertebb diplomátája és közvetítő szerepet játszik Moszkva és a Nyugat között, néhány hetet fog Magyarországon tölteni és aztán visszatér Moszkvába.

"Az IDŐ" e heti száma két oldal purimi anyagot tartalmaz. Árja 100 pruta. — Minden újságárúnál kapható. A519

Hat napi elzárásra ítélték a luddi rendezőket. A ramlei járásbíró tegnap tárgyalta 13 luddi lakos ügyét, akik résztvettek a múltéhen Luddon tartott munkanélküli zavargásokban. Mint ismeretes, a tüntetők összerombolták a munkaközvetítő iroda berendezését és megtámadták a város technikai osztályának épületét is, ahol bútorokat romboltak és okiratokat téptek szét, majd barrikádokat emeltek a főutcán, ahol az üzleteket is bezárták. A bíró a vádlottakat 6-6 napi elzárásra ítélte.

Meghalt a jaffai börtönben egy kfar-szabai lakos. A jaffai börtönben tegnap hirtelen meghalt Meir Herskovits 33 éves kfar-szabai lakos. Herskovits rosszullétről panaszkodott és bement cellájába lefeküdni. Azonnal kihívták a kórházápolóját, aki azonban már holtan találta. A halál okát még nem állapították meg.

A „Chug Kadima” jaffai szuffije pénteken, 27-én este 8 órai kezdettel, Jaffán, a Sderot Jerusálajim 35 szám alatti Kapulsky-kávéházban rendezti nagyszabású műsoros purimi nesejefit. — A műsorban Stefanidesz Hének, kiséri André és zenekara. Konferál Kálmán Aladár. Tánc reggelig. A525

Négyezer láda narancsot rendeltek a Németországban állomásozó amerikai csapatoknak. Tegnap a luddi repülőterre érkezett John Knoles amerikai őrnagy, a Németországban állomásozó amerikai hadsereg bevásárlási osztályának parancsnoka, akit dr. J. Weissberg, a narancsértékesítő tanács megbízottja fogadott. Dr. Weissberg elmondotta az ITIM munkatársának, hogy az Egyesült Államok hadserege 4000 láda narancsot rendelt próba képpen a németországi csapatok számára a John Knoles őrnagy az elszállítás ellenőrzésére jött. Reméljük, hogy a németországi USA-haderő a jövő évben már a landó vejeje lesz az izraeli narancs piacnak.

A háziasszony öröme



IL 10+800



DRIMMER FELE SODA MINT TABLETTA savtullengőszóka gyomorégés ellen. Kapható minden gyógyszerárban (\*)

Tav  
CIKÓRIA  
Tav  
TABLETTA

WOLFSCHMIDT-féle CURAÇAO  
minden koktail lelke

# "A legrövidebb időn belül meg kell kétszerezni az ország lakosságát"

Rokách belügyminiszter nagyobb veszélyt lát az alijja csökkenésében, mint az elvándorlásban — A kormány különböző könnyítésekkel készül bevezetni az új olék javára

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától.) — A Kneszet tegnapi ülését a képviselők napirendi javaslatának szentelte, amelynek első pontjaként dr. Avniél (Ché-rut) az alijja csökkenéséről és a kiutazások elszaporodásáról kért vitát. A szónok hangsúlyozta, hogy számos nehézségeink közül is kiemelkedik az alijja tragikus összezsugorodása, ami „ha a legrövidebb időn belül nem leszünk itt néhány millió számú néppel, félő, hogy igen súlyos problémák előtt fogunk állni.” A továbbiakban Avniél kifogásolta, hogy a bevándorlóknak mindössze 18,3 százaléka volt 29 éven aluli. Ha más politikát folytattunk volna — mondotta a szónok —, több olék hozhattunk volna az országba.

J. Rokách belügyminiszter válaszában közölte, hogy az állam fennállása óta 708 ezer olék érkezett az országba és hogy a 1952-es évben állt be figyelemreméltóan nagy csökkenés az alijjában, amikor mindössze 23 ezer olék érkezett. Ezzel szemben 1951-ben 7300 ember hagyta el végleg az országot, míg 1952-ben 11 ezer 100. A miniszter megjegyezte, hogy az utóbbi időben érezhető csökkenés mutatkozik a visszavándorlásokban, ami remélhetőleg így is marad.

A továbbiakban Rokách számokkal bizonyította, hogy az országot elhagyók főleg Európából ideérkezett elemek, akik az Egyesült Államokba, de leginkább Kanadába távoztak. 1952-ben 1341-en mentek el az Egyesült Államokba és 3632-en Kanadába. Az állam fennállása óta az ázsiai és afrikai országokból és Európából egyenlő számban érkeztek olék, ugyanakkor 89 ezer ember hagyta el az országot, akik közül 30 ezer az állam megalakítása után érkezett olék volt, míg tízezer válik polgár. A számok tehát azt bizonyítják, — folytatta a miniszter, — hogy az oléknak 4,5 százaléka hagyta el az országot.

Mindemellett a miniszter nem látja katasztrófálisnak a kivándorlás méreteit és sokkal nagyobb veszélyt lát az alijja csökkenésében. Ennek a kérdésnek a kormány különös figyelmet szentel — mondotta Rokách majd kijelentette, felmerült a kormányban az a javaslat, hogy különleges miniszterközi bizottságot állítsanak fel, amely állandóan véleményét nyilvánítsa az alijja újraelélesztésének problémájáról.

„Semmi kétségünk az iránt, — hangsúlyozta a belügyminiszter, — hogy az ország lakosságát a legrö-

videbb időn belül meg kell kétszerezni. Több javaslat merült fel ezen cél elérésére. Többek között szó van arról, hogy a gáluti országokban kifejlesszék a családi nevelést, továbbá, hogy jobb lakást biztosítsanak leg a nyugateurópai oléknak. A kormány különböző könnyítéseket szándékozik

## Mose Sznéh a zsidó világkongresszus elejtését követelte a Kneszetben

A vitára vonatkozó indítványát a külügyi bizottsághoz tették át

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától.) — Dr. Mose Sznéh (baloldali frakció) a Svájcban megrendezendő zsidó világkongresszusról kért tegnap vitát, amely véleménye szerint a szovjetellenes uszítás pódiumává fog válni és ezáltal veszélyezteti a zsidó nép és állam érdekeit. Követelte, hogy a kongresszust ne tartás meg, miután „rágalom és hazugság, mintha a Szovjetunióban antiszemitizmus volna”.

Méir Argov, a Kneszet külügyi és hadügyi bizottságának elnöke megcáfolta dr. Sznéh érveit és hangoztatta, hogy ebben a pillanatban meg kell védeni a zsidó nép tekintélyét a Szovjetunió és csatlósállamainak rádióján és sajtóján keresztül terjesztett rágalomokkal és fenyegetésekkel szemben, mert a cionizmus a zsidó népet képviseli. A zsidó szolidaritás megköveteli, hogy egybegyűjtsük a nép képviselőit tekintélynek és becsületnek megvédésére.

## A Hisztadrut tisztviselői is tulsokat autoznak a hivatali kocsikon

Fokozottabb ellenőrzés lesz a sikunkkal való üzérkedés megakadályozására a vezetési tőblletek

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától.) A Hisztadrut központi ellenőrző bizottsága folytatólagos tárgyalásokba kezdett a tagok erkölcsi színvonalának emelésére és a hisztadruti intézmények, főleg pedig a gazdasági vállalatok tevékenységének és alkalmazottaik életmódjának ellenőrzésére.

Ebben a vonatkozásban Cvi Rosenstein főtitkár átfogó expozéban számolt be az ellenőrző bizottságnak a Hisztadrut-tisztviselők autós használati jogának rendezéséről. Az ellenőrző bizottság ugyanis számos helyen visszasságokat fedezett fel felesleges autósárlásokkal kapcsolatosan és elrendelte, hogy ezentúl a tisztviselők nem fogják „kézhez kapni” kocsijaikat, hanem külön tisztviselő fog azokra felügyelni és az fogja elrendezni a szolgálattal kapcsolatos utazásokat. A kocsikat csak szolgálati utra lehet majd igénybevenni.

## Jobb árat és tiszta tej árusítását követelik az állattenyésztők

A szarvasmarhatenyésztők országos központjának Tel-Avivban megtartott rendkívüli ülésén követelték a tej és tejtermékek árának felemelését. Szerintük a tej literjének 228 prutas ára nincs összhangban a termelési költségekkel. Azzal a kérelemmel fordultak a kormányhoz, hogy nevezzenek ki állami bizottságot, amely a tej árát időről-időre a reális termelési költségeknek megfelelően megállapítja.

A közgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben követelik a tiszta tej árusítását és a tejpor használatának megszüntetését. A kormánytól pedig azt követelik a gazdák, hogy gondoskodják megfelelő takarmánymennyiségről és támogatásról az új gazdaságokat

bevezetni az alijja terén, főleg a vámnál, azonkívül azt is mérlegelik, hogy felmentésük a katonai szolgálat alól azokat, akik igazolják, hogy külföldön már teljesítettek katonai szolgálatot.

A miniszter javaslatára a kérdést a belügyi bizottsághoz utalták, amibe dr. Avniél is belezegedett.

Izrael állama formáisan nem fog résztvenni a kongresszuson — mondotta Argov — és most tisztázzák annak lehetőségét a külügyi bizottságban, vajjon küldjön-e a Kneszet delegátust a kongresszusra, vagy sem, de a zsidó világkongresszus az idő parancsa a cionista mozgalom és Izrael államának megvédésére.

A Mápám, a Sznéh-frakció és a kommunisták ellen szavazatával, — akik vitát követeltek, — a Ház óriási többséggel úgy határozott, hogy a kérdést a külügyi és hadügyi bizottsághoz utalja.

## Egyiptom és Pakisztán közötti szövetségről beszélt Zafrulla khán Kairóban

Kairó (UP). — A kairói tisztí klub, amelynek elnöke maga Nagib tábornok, tegnap bankettet rendezett Zafrulla khán pakisztáni külügyminiszter tiszteletére, aki már néhány napja Kairóban tartózkodik. A ban-

ketten a pakisztáni külügyminiszter feltűnést keltő beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a Közelkelet védelme érdekében okvetlenül szükséges Egyiptom és Pakisztán szövetsége.

Zafrulla khán egy-két nappal előbb beszélt az UNO-t. Kijelentette, hogy a nemzetközi szervezet nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket és hatalmas csalódást okozott, mert alkotmányának magasztos elvei ellenére a világban nemcsak fennmaradt, hanem még jobban ki is éleződött a fajok közötti ellentét és a színesbőrűek háttérbeszorítása.

Zafrulla khán tegnapi beszédében élesen bírálta az UNO-t. Kijelentette, hogy a nemzetközi szervezet nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket és hatalmas csalódást okozott, mert alkotmányának magasztos elvei ellenére a világban nemcsak fennmaradt, hanem még jobban ki is éleződött a fajok közötti ellentét és a színesbőrűek háttérbeszorítása.

A bizottság elismerőleg emlékezett meg a Hisztadrut központi vezetőségében bevezetett rendszerről, amennyiben ott még az ügyvezetés tagjainak sincs „külön kocsija”, hanem eset-ről-esetre bocsátanak rendszámszűkekre autót, ha munkájuk során erre szükség van.

Az ellenőrző bizottság szerteágazó tevékenységet fejtett ki a hisztadruti sikunkkal való üzérkedés megakadályozására, de ezen a téren még sok kívánni való van és a bizottság elhatározta, hogy fokozni fogja ilyenirányú tevékenységét.

Az ellenőrző bizottság elhatározta, hogy hathatósan ellenőrizni fogják a fizetések körülí rendelkezéseket is, amennyiben sok hisztadruti intézménynél kijátászik a „családi alapon megállapított” fizetési rendszert és különböző címeken „klopólják” egyes tisztviselők fizetését.

— Vasárnap és hétfőn nincs tanítás és a közhivatalok is zárva lesznek. — A purim-ünnep miatt az állami hivatalok a közönség számára zárva lesznek, a tisztviselők azonban munkájukat folytatják, mint rendesen. Jeruzsálemben az állami hivatalok zárva lesznek hétfőn, az ország többi részében pedig vasárnap. — Ezek az intézkedések nem vonatkoznak a nélkülözhetetlen közszolgálatokra, mint például posta, távírda, vonat és vá hivatal, stb. A purimünnepségek alatt a jövő hét vasárnap és hétfőn az óvodákban és az iskolákban az előadások szünetelni fognak.

## Lemondott az osztrák kormány

Bécs, (AFP). Az osztrák kormány tegnap benyújtotta lemondását Theodor Körner elnöknek, hogy lehetővé tegye új kormány kinevezését. Bécsben úgy tudják, hogy a kormányban nem lesznek lényeges változások, mert a választási eredmények alapján megint csak a katolikus néppárt és a szociáldemokrata párt koalíciója alakíthat kormányt. Ismeretes, hogy a néppárt 6 mandátumot veszett, a szociáldemokraták pedig emelték mandátumaik számát és a szavazatoknak többségét kapták meg, de végeredményben csak 73 mandátumhoz jutottak a néppárt 74 mandátumával szemben. Bizonyos azonban, hogy a szociáldemokraták ezúttal több tárcát fognak követelni a kormányban.

Körner elnök ismét a néppártot bizta meg a kormányalakítással.

## Nagyszabású kirakatper készül Dertinger volt kelet-német külügyminiszter ellen

Tiztogatási akció a kelet-német kommunista ifjúsági szervezet tagjainak körében

Berlin (AFP). — Berlinben nagyban folynak az előkészületek a Dertinger volt külügyminiszter elleni kirakatperre és közben folytatják a tiztogatást a vezetőkommunisták között. — Walter Ulbricht helyettes

minisztereinek, aki a tiztogatási akciót vezeti, elrendelte Rügen-sziget rendőrigazgatójának, Bruckner alvezetésnek a letartóztatását, aki állítólag Dertinger csoportjához tartozott.

Tegnap letartóztatták Hans Jacobust, a „Sport-Echo” főszerkesztőjét, aki a kommunista párt hivatalos sportmegbizottja volt. A zsidóhármazású Jacobus a világháború alatt Angliában élt, mint menekült.

A nyugat-német protestáns egyház közölte, hogy letartóztatták Kurt Grünbaum berlini városi tanácsost, aki összekötő tisztséget töltötte be a kelet-német kormány és az egyházak között. Grünbaum néhány héttel ezelőtt átszökött Nyugat-Berlinbe, mert őszmunkát állítottak fel a Potsdami háza előtt. Miután a kelet-német hatóságok kijelentették, hogy tévedésről van szó és semmi bántódása nem lesz, Grünbaum viz-

zatért Kelet-Berlinbe, ahol letartóztatták.

Berlin (UP). A kelet-német kommunista ifjúsági szervezet, amely körülbelül kétfélmillió tagot számlál, az utóbbi napokban nagyszabású akcióba kezdett, hogy „megtisztítsa a szervezetet az ellenséges és erkölctelen” elemektől.

A szervezet vezetője már decemberben bejelentette, hogy az osztályharc fokozása céljából a szervezet minden egyes tagját szigorú vizsgálatnak fogják alávetni. A tiztogatási akció most kezdődött meg és mindenkinek be kell nyújtania a tagsági igazolványát, hogy azt megfelelő vizsgálat után kicseréljék. A vizsgálat a tagok politikai meggyőződésére és erkölcsi magatartására terjed ki.

## Meghosszabbították a finn-izraeli kereskedelmi egyezményt

Tegnap a külügyminisztériumban egy évre meghosszabbították az Izrael és Finnország közötti kereskedelmi egyezményt. Az új egyezmény értelmében Izrael előreláthatólag 6-7 millió dollár értékű árut fog vásárolni Finnországban, főleg fát, papírgyártáshoz szükséges nyersanyagot papírt, a negevi vasúthoz szükséges talpfát és különböző ércet. Megjegyzendő, hogy Finnország is tekintélyes összegeket vásárol [Izraeltől] és az utóbbi esztendőben a finnországi kivitelünk négy és félmillió dollár volt.

## "ORIGINAL" UJ TEXTILÜZLET

(azelőtt Brassó) King George sarok) (6 és 13 autóbuzsmegállóán)

Selymek • Férfi- és női szövetek • Nagy választék • Eredeti minták • Üzletnyitó reklámárak.

## HOH JERUZSALEM Púrim-est

ARMON kávéházban.

Időben gondoskodják meghívóról. Átvehető a Magyar Köcsönkönyvtárakban és Erdős vilamosüzletben

## Bíróság elé került az éveken át folytatott csempészéssel vádolt kereskedő

Hamis névre küldött magának Amerikából fényképezési cikkeket, ajándék címén

A telavivi törvényszék tegnap megkezdte Mose Esses telavivi fényképezési szaküzlet-tulajdonos bűnperének tárgyalását. Esses éveken keresztül üzött árucsempészés és többrendbeli okirathamítás, valamint hamis eskü vádjával tartóztatták le és hat héti ült vizsgálati fogságban, majd 15 ezer font óvadék ellenében ideiglenesen szabadlábra helyezték. A tegnap megkezdett bűnügyi tárgyalás vádiratában csak a hamis eskü és okirathamítás bűncselekményei szerepelnek. Eszerint a vádlott 1951 december 7-ikén két levelet hamisított, amelyet Rudik Wilhelm amerikai lakosnak és R. Markusohn asszonynak Cholonba küldtek. A levélben egy csomagról volt szó, amelyet állítólag Rudik küldött Markus-

sohnnának ajándékba. Ezen kívül a vádlott esküt tett a járásbírósnak, hogy R. Markusohnnak hívják és hogy a csomagot a rokona küldte az Egyesült Államokból. Ezeket az okmányokat Esses aztán bemutatta a vámhivatalnak, hogy kivátsa a csomagot.

Az első tanu Z. Poszák vámhivatalnok volt, aki elmondotta, hogy a kérdéses csomaggal becsélesi differenciák merültek fel és ezért a vámhivatal nem adta ki, hanem levélben utasította R. Markusohn choloni címén, igazolja eskü alatti vallomását, hogy a csomagot ajándékba kapta, ezenkívül mutassa fel a feladó levelét is, hogy valóban ajándékba küldi a fényképezési cikkeket. Erre a vámhivatalban azt a választ kapta levélben, hogy R. Markusohn nem tudja előteremteni a kért okmányokat és ezért küldjék vissza a csomagot az Egyesült Államokba. Rögtön ezután azonban egy másik levél érkezett, benne a kívánt iratokkal és a vámhivatal értesítette a címetet, hogy bírság lefizetése után átveheti a csomagot. A vámtisztviselő nem tudott válaszolni arra a kérdésre, hogy a csomagot Esses vette-e át a vámhivatalban.

A tárgyalást március 3-ikán folytatják.

## \* A modern gyermek - pszichológia

arra a következtetésre jutott, hogy a nevelésben ösztönözni kell a gyermek születtelt utánzásai hajlamát.

Ilyen módon például meg lehet kedvelteni a gyermekkel a szájhigiéniát is: hagyja, hogy a gyermeke nézze végig, hogyan tisztítja a naponta kétszer „SHEMEN” fogpasztával fogait. Csodálkozni fog azon, milyen gyorsan fogja a gyermek azt a szokást elsajátítani.

\* A Shemen fogkrém az Izraeli Fogorvos Szövetség felügyelete alatt gyártják.

## Apróhirdetések

Fényképezési értéktárgyra azonnal Haifán, Louvre Lombard osztálya Shapira u. 13. A307

Keresek Tel-Aviv központjában terezes egyezőség lakást — földszint, I. emelet. Ügynökök kivárv. Válaszok: Tel-Aviv, POB. 4301. „No 4176” részére. A514

Nehezen behajtható kövételést a „Kliring” inkassója. K508

Eladó háromlappos villanytűzhely sütővel, hegesztőkészülék égőkkel és villanyfűró furókkal. Frisch, T. A., Hakongresz-u. 9. A525

Gyakorlott pedikűrösöt keresek Avnal, Jaffa, Bustrus u. 2. A529

Hímzőnöket keresünk. Esetleg kiadunk munkát. Gutwetter, T. A., Sheinkin 3. A527

**Hasabon**  
JERUZSALEM, BEN JEHUDA 15.  
ROUGE Baiser  
Millot Crepe de Chine  
Helene Curtis  
Coty — THO Radia nagy választékban.

**UJI**  
KIBŐVÍTETT HELYSÉGEK  
**MORIAH HOTEL**  
JERUZSALEM, KING GEORGE 93.  
TEL. 5575.  
★ REGGELI  
★ EBÉD  
★ VACSORA